

普法雨露沐“天府”

——崇阳县“六五”普法依法治理工作纪实

通讯员 金龙国 丁和义 李天龙

2011年以来,素有“天府之国”美誉的崇阳县,以争创全国法治先进县为目标,以打造法治政府为核心,以提高全民法律素质为重点,深入开展“六五”普法和依法治理工作,取得了明显成效。全县应普对象27万人,实普26.7万人,普及率达98.6%。2012年崇阳县被授予“全国法治县(市区)创建活动先进单位”;2013年被评为全省“六五”普法中期先进县。

普法成要务

2011年初,崇阳县委、县政府及时调整充实了全县“六五”普法依法治理工作领导小组,成立了普法讲师团,各乡镇和县直各单位也相应成立了普法办公室,形成了覆盖全县的普法网络。

随后,县委下发了“十二五”时期法治崇阳建设暨“六五”普法工作规划;县人大常委会制订决议,要求进一步加强法制宣传教育工作;县四大家每半年召开联席会议,具体部署普法依法治理工作措施;县办、政府办印发《法治崇阳建设工作责任分解及考核办法》,将任务分解到各成员单位,落实“谁主管、谁普法;谁执法、谁普法”的责任制,并将“六五”普法纳入全县经济社会发展规划,作为共性目标考核的重要内容,为总体工作的顺利开展打下了坚实基础。

润物细无声

崇阳县不断创新普法方式方法,大力开展法制宣传教育活动,确保法律知识宣传深入人心。

以重要纪念日为载体,开展针对性强的法制宣传。每年“3·15”、“6·26”、“12·4”等重大纪念日,全县都组织各相关职能部门在人群密集地段开展法制宣传。今年6月,县委宣传部、县委政法委、县司法局、县依法治县办公室共同主办“全县宪法法律知识竞赛”。县普法办编写“六五”普法读本系列丛书12万册,在各普法宣传活动现场免费发放。

以参观教育为载体,加强预防犯罪法制宣传教育。2012年4月,县委书记杨良锋带领县级领导干部参观咸宁监狱,接受警示教育。同年5月,在县看守所建立了全市第一家“法制宣传警示教育基地”,并组织城区8所学校师生共万余人到监所接受警示教育。该基地自成立以来,全县参观教育人数达3.5万人次。

以网络媒体为载体,创新普法教育手段。2011年8月,在县电视台、县电影公司和崇阳法治网在线视频同时开播《大家说法》专题宣传节目,扣紧社会热点,举案说法。开播4年来,电视台播放达384期,电影公司放映达1万余

场次。2014年6月,开通普法短信平台,向全县干部职工、广大群众发短信5批次20万条。

构建新格局

崇阳县在“六五”普法工作中坚持阵地建设与法治创建相结合,夯实依法治理工作基础;坚持政务公开与法律服务民生相结合,构建和谐社会关系;坚持依法行政与依法管理相结合,努力建设法治政府,努力构建和谐崇阳。

2011年,全县12个乡镇建立了乡镇综治维稳中心,整合综治办、普法办、信访办、派出所、司法所、法庭等部门力量,成员统一调配,工作统一协作,矛盾纠纷统一调处,突出问题集中解决。县综治委建立健全“第三方”调解组织,加强医疗纠纷、交通事故纠纷的人民调解工作。2013年,县医疗纠纷调解委员会评为“全国优秀人民调解委员会”;2014年县司法局被评为“全国人民调解工作先进单位”。

2010年4月,县办、政府办发文部署在全县开展法治示范单位、法治乡镇、法治村(社区)创建工作。2014年,白霓镇后溪村被司法部、民政部表彰为“全国民主法治示范村”,县国土局、地税局、工商局被评为“全省首批法治示范单位”。目前,全县法治示范单位达

68个,民主法治村126个,民主法治社区5个。法治创建合格单位达90%以上。

为全力开展争创优秀平安县活动,县委政法委每半年组织召开两代表、一委员座谈会,法、检、公、司负责人全面汇报工作情况,搭建沟通平台;印发创建优秀平安县致全县人民的一封信14万封,法律宣传画14万张、平安创建手册14万册;开展万人签名活动,营造优秀平安创建氛围,激励全县人民共同开展创建工作。

县委、县政府组建了律师顾问团,县政府和12个乡镇人民政府全部聘请了常年法律顾问,对重大事项、重大决策、重大问题,作出决定前进行法律论证。运用法律手段来管理经济和社会事务,切实做到了依法决策。

2010年以来,由县人大牵头,县政协、县政府法制办、县司法局组织专班

开展年度执法行为合法性评价活动,每年评查12个执法单位,合格率达98%,

执法满意度95%。



民情日记

通山县委政法委副书记 焦元农

8月12日

今天,艳阳高照,万里无云,早上气温高达32℃。

上午,我与陈建中、王立新三人来到通羊镇双泉社区,向社区主任徐群平介绍了我们三人的来意,徐主任立即叫来八角亭小区的负责人程主任和柳格格。

程主任和柳格格随即带我们三人到八角亭小区进区入户开展调查走访工作。

一、走访贫困群众。我们一共走访了三家贫困户。在陈洪星家,我们了解到他有两子一女,大儿子得了软骨病长年卧床坐轮椅,夫妻俩退休工资不高,加起来不足3000元/月,他本人从2001起就在粮食局机关做门卫。他因门卫工作忠于职守,被评为平安家庭。

在贫困户熊达泉家,了解到他妻子程明患有鼻炎癌,也被评为平安家庭。

在已73岁的贫困户阮绪练家,了解到他中风瘫痪,妻子鲁桂英患

有腰椎病,也被社区评为平安家庭。

3家贫困户我们分别送去了扶贫资金。

二、化解矛盾纠纷。走访中,我们得知果品小区一栋商品户内楼下两家经常闹矛盾。楼上住的廖某家有2个小孩,都在读小学,放学在家时时常打球,还经常打闹嬉戏,吵闹声音大。楼下谢某家有一个间隙性精神病患者,怕响动。所以楼上一有响动,楼下就大声咒骂。经做工作,楼上的把篮球收起来了;楼下的答应不再骂人,相互体谅。矛盾化解了,纠纷调处了。

三、带队治安巡逻。下午在社区警务室和社区程主任一起商量成立治安巡逻队,决定每个小区成立一个5名队员的巡逻小队,共成立巡逻小队5个,组建巡逻队员25人。晚上九点由警长王立新带队在八角亭小区开始试巡逻,巡逻时间一个半小时,晚十点半结束,没有发现可疑现象。

市中级人民法院积极开展“三千”活动



8月21日,市中级人民法院党组成员、副院长潘盛礼,党组成员、纪检组组长傅明,党组成员、副院长熊震,党组成员、机关党委书记刘兵带领“三千”活动工作队成员,奔赴“三千”活动联系点通山夏铺

镇、洪港镇、燕厦乡3个乡镇的48个社区,认真开展了进村入户调查走访、法治宣传教育、排查化解矛盾纠纷、指导基层平安创建等工作。

通讯员 余建兰 摄

“千名干警进千村解千难”活动专栏②

坚持“四个两手抓”

通山县人民政府县长 胡娟

法治政府建设的核心是依法行政。作为通山县的行政首长,本人始终深刻认识到依法行政工作与人民群众利益息息相关,尤其在制度设计时要坚持以法为纲、以人为本,认真倾听群众的意见和建议,积极回应公众关切的问题。在重大行政决策时,严格遵循依法、科学、民主决策;在开展法制监督时,加大对群众投诉举报案件的查处力度,坚决纠正不作为、乱作为等执法违法行;在办理行政复议案件时,做到有错必纠,切实维护好人民群众合法权益。为此,近几年来,我县紧紧围绕依法行政制度化、规范化、程序化、法治化目标,坚持“四个两手抓”,全面推进通山法治政府建设,全面加强依法行政,抓规范、强基础,取得了明显实效。自2013年我市实行依法行政考核以来,通山县2013年、2014年均被评为全市依法行政优秀县。

一、坚持一手抓清理一手抓考核,在规范行政权力运行上求实效。一是着力行政权力清理。坚持依法行政、执政为民,以规范行政权力的行使为着力点,以公开透明为基本要求,以制度创新为抓手,以监督制约为保障,切实从源头上防止和减少违法行政。因此,我县根据省、市人民政府相关规定,结合实际,严格建立权责清晰、程序严密、运行公开、制约有效的行政审批机制,按照“审批流程最简、审批时间最短、行政

推进法治政府建设

通山县人民政府县长 胡娟

成本最低、相对人最方便”的要求,审减行政权力事项212项,行政许可审批事项下降到109项,行政审批流程进一步优化,为推动全县经济社会稳步发展创造了依法行政、依法治理的良好法治环境。二是着力政府文件清理。坚持把规范性文件清理工作作为转变政府职能、统一政令、清理制度性障碍、保障法制统一、推进依法行政的重要举措,摆在政府重要议事日程,紧紧抓在各级政府要员手上。通过对已颁布实施的规范性文件进行全面清理,废止规范性文件107件,做到了准确和彻底清理规范性文件不留死角,不存遗漏。三是加强依法行政考核。县政府及时出台了《依法行政工作成效考核方案》,从依法履行职责、科学民主决策、加强制度建设、规范行政执法、强化行政监督、防范化解社会矛盾,落实依法行政保障措施等方面,全面落实依法行政第一责任人责任,把依法行政工作成效纳入乡镇和县政府各部门年度工作目标考核之中,考核结果与奖惩、干部任免挂钩,对考核中发现违法行政的,启动行政问责程序,严肃追究主要责任人的责任。

三、坚持一手抓集中一手抓规范,在提升执法水平上求实效。一是相对集中行政执法权。组建城市管理执法局,将规划、住建、工商、交警等部门的部分执法权进行集中;组建市场监管执法大队,将文化、体育、新闻出版、广播影视等部门的执法权进行集中,较好地解决了多头执法、交叉执法问题。二是细化、量化自由裁量权。出台了《通山县规范行政自由裁量权工作实施方案》,该县37个单位在部门网站上公布了行政处罚裁量基准,促进了行政执法行为进一步规范,行政执法水平进一步提高,有效改善了行政执法机关形象,有力保证了公正执法。三是规范行政执法行为。进一步健全完善了调查取证、告知、听证、集体讨论决定、罚缴分离等行政执法程序,为推进行政执法信息公开打下了良好工作基础。同时,印

发了《通山县行政执法案卷评查办法》。通过随机抽查、集中评查等形式,有效提高了行政执法质量。

四、坚持一手抓广度一手抓深度,在强化行政权力监督上求实效。一是自觉接受人大的法律监督和政协的民主监督。2014年,县政府共办理人大代表建议100件,政协委员提案105件,办结率达到100%,见面率达到100%,满意率为98.3%。二是加大政府层级监督力度。加大对乱收费、乱罚款、乱设卡、不作为和乱作为等不良行为的检查追责力度,及时受理群众对各种违法案件的举报,纠正侵害行政管理相对人权益和损害经济发展环境的违法行为,发现一起,查处一起,决不迁就。三是主动接受新闻舆论和社会公众监督。健全政务公开制度,除涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私外,一切涉及行政决策、执行、管理、服务的结果,均通过当地报刊及电视等媒体及时向社会全面公开,广泛接受公众监督,确保群众知情权得到全面维护。



政法要闻

市公安局开展抗战纪念安保工作

本报讯 通讯员严月华报道:8月14日,市公安局出台“十抓”措施,全力确保抗战胜利70周年纪念活动期间政治、治安、交通、消防、队伍“五个安全”。“十抓”措施即:抓好情报信息大收集;抓好重点人员大管理。

市中院信息化竞技比武展风采

本报讯 通讯员余建兰报道:8月27日,市中院举行信息化应用大比武,拉开了全市法院信息化应用大比武活动的序幕。

此次信息化应用大比武分四个部分依次进行,竞技内容包括科技法庭操作、裁判文书上网、计算机基础操作、安全保密等相关知识等。考题贴近庭审实践,针对性和操作性较强,旨在通过竞

市司法局开展周末大家谈活动

本报讯 通讯员汪大祥、毛和平报道:“作为办公室主任,我以礼、智、义、厚、信、仁六字与大家共勉,做忠诚干净担当的好干部。”8月21日,市司法局“忠诚干净担当”周末大家谈活动中,黎红星同志真情实感的发言获得热烈掌声。

作为“三严三实”第二次专题研学的重要内容,该局机关党委组织近三年来荣获相关表

通山举办女性社矫人员权益保障知识讲座



8月21日,通山县社区矫正工作管理局会同县检察院、妇联、图书馆、律师所,在县社区矫正管理教育中心举办了女性社区服刑人员权益保障知识讲座。通讯员 孟颖 施洋 摄

嘉鱼开展“平安电影”下乡活动

本报讯 通讯员文艺报道:8月25日晚7时许,嘉鱼县电信广场人头攒动,观众正等着露天电影开映,与以往不同的是,影片头出现了“平安嘉鱼建设,建设平安嘉鱼”等一行行平安宣传字幕,并伴以配音宣传,提高群众平安建设知晓率及参与率。

据了解,该县“平安电影”下乡活动从8月25日起正式启动,将在全县101个村(居)巡回放映200场。

男子报复砍伤人 获刑5年赔偿27万

本报讯 通讯员吴戈、杨桃平报道:近日,通城县法院对一起故意伤害案作出一审判决,被告人卢某因故意伤害罪被判处有期徒刑五年,并处赔偿被害人各项经济损失共计27万余元。

2013年,家住通城县沙堆镇某村的卢某的家人与邻村村民桂某因琐事发生纠纷。远在广州打工的被告人卢某得知后从广东赶回通城欲报复桂

某。卢某回通城后购买了一把砍刀。2014年元旦下午2时许,卢某手持砍刀,将正从新房里出来的桂某砍伤,致桂某头部、四肢多处受伤。卢某砍人后主动打电话向公安机关报警投案。

法院审理认为,被告人卢某故意伤害他人身体,致人重伤,其行为已构成故意伤害罪,鉴于被告人主动投案自首,其亲属积极赔偿,遂依法作出上述判决。

超市行窃露馅 慌不择路投湖

本报讯 通讯员吕铁桶报道:近日,一女子在超市行窃,被超市工作人员发现后,慌不择路直奔湖中,嘉鱼警方在水中将其救起并抓获。

8月10日16时,嘉鱼公安局鱼岳派出所接到群众报警称:有一名女子跳入三湖连江。接警后,民警火速赶到现场将该女子从水中救起。在场的一名男子向民警反映,该女子因为刚才在某超市内盗窃商品时

被超市工作人员发现,逃跑时慌不择路跳进对面的三湖连江,妄图逃避处罚。